



*Чернов Кирилл, учащийся творческого
объединения «УникУм», 3 класс
Савельева Ольга Владимировна,
педагог дополнительного образования
МБУ ДО «Центр детского творчества»
г. Киселёвск
Кемеровская область – Кузбасс*

Педагогическая династия моего рода (Бобрышевых – Абрамовых)

Педагогическая династия... Строго и возвышенно звучат эти слова. Они подчеркивают благородство и мужество, талант и образованность людей, избравших своей профессией обучение и воспитание подрастающего поколения. Требовательное отношение к избранному пути, понимание своего долга, любовь к детям – все это отличает настоящего учителя по призванию, по велению сердца.

Династия моего рода насчитывает не много, ни мало 315 лет!

Для того чтобы увидеть и изучить более подробно историю династии педагогов моего рода обратились к науке «генеалогия» и ее методам. Припомнили и составили генеалогическую таблицу, начинающуюся от родоначальника династии и описывающую все поколения.

Оказалось, что педагогическое древо нашего рода насчитывает 4 поколения из 13 ныне живущих и здравствующих педагогов:

- в 1-ом поколении – 3 педагога (стаж 98 лет);
- во 2-ом поколении – 5 педагогов (стаж приблизительно 145 лет, т.к. нет пока сведений о прабабушке Шаталовой);
- в 3-ем поколении – 3 педагога (стаж 65 лет);
- в 4-ом поколении – 2 педагога (стаж 7 лет).

Интересно, что 8 из 12 педагогов моего рода в разные годы обучались своей профессии в «Киселевском педагогическом училище» (сейчас «Киселевский педагогический колледж»). Есть среди них учителя начальных классов (5), учитель химии (1), учитель информатики (1), учитель физкультуры (1), учитель английского языка и педагог дополнительного образования (1),

воспитатель (1), мастер производственного обучения (1), заместитель директора (1), методист и даже педагог-исследователь (моя бабушка Савельева Ольга Владимировна).

11 педагогов учили и воспитывали ребятишек в школах, детских садах и центрах дополнительного образования нашего родного города Киселёвска. 5 из 13 педагогов династии и сейчас работают по специальности.

Среди них 5 «Ветеранов труда», 3 представителя династии носят заслуженное звание «Отличник народного просвещения», 1 – звание «Старший учитель». Многие отмечены различными медалями, грамотами и благодарственными письмами за свой труд.

Интересно было слушать рассказы родных педагогов во время интервью. Далее приведу услышанные отрывки историй членов педагогической династии моей семьи (Бобрышевых-Абрамовых).



Родоначальником семейной педагогической династии Бобрышевых – Абрамовых волею судьбы стала **Бобрышева Мария Кузьминична** (1927 г.р.) жила с родителями и своими братьями и сёстрами в деревне Сергеевка недалеко от города Киселёвска. Работала в колхозе «Сергеевский» с 14 лет. В те далёкие времена шла Великая Отечественная война и оставшиеся в тылу женщины и дети работали там, куда отправляли, делали то, что было нужно и важно для фронта и поддержания деревни. Учились всему как говорят «на ходу». Юная Мария никогда не мечтала быть педагогом, несмотря на то, что в их семье было 11 детей (она 4-ый ребёнок).

Однажды, уже после войны весной 1950 года правление колхоза решило, что нужно организовать свои ясли-сад, чтобы женщины, имеющие маленьких детей, могли работать на благо государства. Тогда в деревне женщины работали на колхоз только весной-летом (май-сентябрь): помогали сеять, косить, убирать урожай.

Прапрабабушка не знает, по какой причине и кто предложил назначить её заведующей этими яслями-садом. Всего в саду было 17 ребятишек от 1 года до 5 лет. Мария выполняла работу и заведующей, и воспитателя. Вместе с ней работала ещё няня и повар.

На следующее лето Мария Кузьминична уже работала по специальности продавцом, бухгалтером и заведующей магазином в одном лице.

Так в нашем роду появился первый педагог. Хотя стаж её педагогической работы и был всего 5 месяцев. Мария тогда и не подозревала, что её старший сын Владимир тоже станет педагогом. Но это следующая история...

... В судьбе любого человека есть яркий след, оставленный Учителем.

По словам моей прабабушки **Бобрышевой (Абрамовой) Елены Васильевны** (1953 г.р.), такой яркий след в ее душе и судьбе оставила ее первая учительница прокопьевской школы № 10 Евдокия Андреевна Возженникова, где она училась. Еще тогда маленькая Лена Абрамова решила, что непременно станет учителем, благо что «опыт» в воспитании малышни у нее уже был. В семье и во дворе Лена была самой старшей из детей, и она с удовольствием нянчилась не только с младшими братом и сестрой, но и со всей дворовой малышней. Все вокруг говорили, что она родилась быть педагогом.



Эти умения ейгодились во время учебы на факультете «начального обучения» Киселевского педагогического училища (1969 – 1972 гг.). Это были удивительные годы! Именно они больше всего вспоминаются Елене Васильевне до сих пор: веселая жизнь в студенческом общежитии, работа пионервожатой в загородном лагере, сдача нормативов ГТО... А еще встреча с будущим спутником жизни **Володей Бобрышевым** (1947 г.р.), первым парнем в училище. Он пришел учиться на физкультурное отделение Киселевского педучилища сразу же после службы в армии (друг позвал), был самым старшим и авторитетным на курсе (старостой). А ещё - капитаном команды «физкультурников», кандидатом в мастера спорта по акробатике, перворазрядником по стрельбе, лыжам, легкой атлетике, гимнастике.



После окончания педучилища в 1972 году молодая пара, по распределению как молодые специалисты, должны были поехать в кутоновскую восьмилетнюю школу Прокопьевского района. Но волею судьбы Лена (теперь уже Елена Васильевна) стала сначала библиотекарем, а затем учителем начальных классов базовой начальной школы № 29 г. Киселевска, а Владимир



Васильевич – тренером на шахте им В.В.Вахрушева и подрабатывал учителем физической культуры в школах № 9 и 15.



Придя работать в базовую школу в тот далекий 1972 г., Елена Васильевна проработала в ней более 20 лет. Родила двух дочерей и сына. А Владимир Васильевич, проработав 10 лет тренером и учителем, пошел работать в шахту (на учительскую зарплату содержать растущую семью стало трудно). Интересно, что опыт и знания учителя дедушке здесь здорово пригодились. Он продолжал возглавлять спортивную работу на шахте, являясь одновременно зав. спортзалом, капитаном и тренером шахтовой команды по спортивной гимнастике.

У молодых людей было много творческих идей, желание «перевернуть» мир. Это были замечательные годы: был уже опыт и возраст самый плодотворный. Целый день – в школе, спортзале, хватало сил на все: быть наставником молодым учителям, заниматься дополнительно с отстающими учениками, участвовать в спортивных соревнованиях, защищать честь шахты и города на турнирах, вести кружки и секции, проводить вечера и праздники, встречать многочисленных гостей и друзей, быть замечательными родителями, учиться (он – в Киселевском горном техникуме, она – в государственном педагогическом институте г. Новокузнецка). «Обычно наша квартира была похожа на картонажный цех, где вся семья под руководством мамы изготавливала наглядные пособия, тематические альбомы, карточки и многое другое, что нужно для развития детей и для проведения уроков. Папа одновременно с этим, соорудив копировальный аппарат из двух табуреток стекла из шкафа и большой плоской лампы, старательно перечерчивал чертежи для экзамена в техникум», - вспоминают дочери Ольга (моя бабушка) и Наталья. А летом – работать в лагере старшей вожатой и физруком, возить группы в туристические поездки: Волгоград, Киев, Москву, Суздаль, Ленинград...



Известно, чем ярче личность, тем сильнее ее стремление к совершенству. «Чтобы учить, педагог сам должен знать и уметь многое», - часто повторяет прабабушка, поэтому она всегда отзывчива на все новое, необычное. Елена Васильевна одна из первых в Кузбассе стала осваивать методику развивающего обучения Д.Б. Эльконина - В.В. Давыдова в их авторской школе г. Харькова на

Украине (имея на руках годовалого сына Сергея). Часто выступала на курсах повышения квалификации учителей при Институте усовершенствования учителей г. Кемерово, являясь, многие годы, внештатным лектором. В течение 20 лет прабабушка возглавляла городскую «Школу передового опыта» для учителей начальных классов, давала открытые уроки для участников областных и городских семинаров, студентов педагогического училища, коллег. Труд ее был неоднократно отмечен почетными грамотами и благодарственными письмами Облоно, Администрации города. Бабушка имеет звания «Старший учитель» (получила его, будучи еще совсем молодой – в 32 года!), «Отличник народного просвещения», «Ветеран труда». А у дедушки целая полка разнообразных кубков, медалей и очень много грамот и дипломов за спортивные достижения. Вот как умеют трудиться!



С 1993 года и до 2010 года прабабушка Лена преподавала в классе эстетического развития при МОУ ДОД «Центр развития творчества детей и юношества», на базе которого располагался филиал школы № 28. А с 2010 года и до сих пор она учит ребят в нашей школе 28. Сейчас у её шумный 4-ый класс готовится к сдаче ВПР. Это семнадцатый класс, который она выпустит за 46 лет своей педагогической деятельности!

«Мне кажется, что учить четвероклашек, которых «готовит» Елена Васильевна, хотят все, кто берет 5-ые классы в нашей школе № 28. До самого выпускного бала в 11 классе и потом ещё в университете помогают те умения и навыки, что привила нам Елена Васильевна - мудрая и требовательная учительница», - рассказывает её выпускница, теперь уже студентка 5-го курса медицинского университета Софья Путилина.

Ее учеников можно встретить везде. Они работают во многих сферах: медицина (Михаил Кондратьев – ведущий врач-стоматолог одной из клинических больниц г. Кемерово), образование (Рудина Юлия – старший мастер профессионального обучения ПТУ № 8), юриспруденция (Ампилова Марина – мировой судья), богослужение (Корнев Андрей – дьякон церкви Божьей матери Скоропослушницы) и др.

В семейном архиве Елены Васильевны и Владимира Васильевича Бобрышевых хранятся многочисленные фотографии и адреса их учеников. Помнят и ученики своих



первую учительницу и учителя физкультуры: пишут, звонят, радуются при встрече, приводят в первый класс своих детей...

Это ли не осуществленная мечта: видеть, что твое дело продолжают твои ученики, дети и внуки! О правильности выбранной профессии, о том, что учительская стезя пройдена не даром, говорит и тот факт, что дети наследуют традиции родителей.

Дело бабушки и своих родителей продолжила старшая дочь - **Савельева Ольга Владимировна** (1973 г.р.). С детских лет видела она родительскую увлеченность профессией педагога, играла с сестрой в учительниц, делая тетрадки для своих кукольных и плюшевых учеников. Теперь уже её квартира похожа на мозговой центр, где рождаются и воплощаются в жизнь идеи по улучшению дополнительного образования детей, саморазвитию.



С детства к цели шла уверенно. Еще учась в школе, бабушка была председателем совета пионерского отряда, членом совета дружины школы № 11, а позднее, будучи семиклассницей, возглавляла там комсомольскую организацию.

Но... учительницей Оля не мечтала быть. После 8-го класса, хотела уехать в Новосибирск учиться на модную тогда профессию «оператор станков с ЧПУ (числовым программным управлением)», но прабабушка Лена настояла остаться в городе: «Маленькая ещё так далеко от родителей уезжать». Зная, что родители не хотели бы, чтобы дети познали тяготы учительского труда, Оля решительно заявила, что тогда пойдёт учиться в педагогическое училище. И, несмотря на уговоры мамы, в августе 1989 года Ольга без экзаменов поступила в Киселевское педагогическое училище на отделение «Начальные классы» и, спустя 4 года, закончила его с красным дипломом (1992 г.). Немного поработав в школе № 34 пгт. Краснобродский Беловского района учителем начальных классов, в 1996 году Ольга с семьёй возвращается в родной город и приходит работать в «Центр развития творчества детей и юношества» педагогом дополнительного образования. Спустя 4 года ей предлагают возглавить методическую работу всего Центра и стать заведующей методическим отделом, а еще через 5 лет - заместителем директора по учебно-воспитательной работе. Теперь уже молодая Ольга Владимировна в свои 27 лет учит



педагогов работать с детьми, рассказывает им все новинки, которые появляются в образовании!

Бабушка любила и любит учиться. Она говорит: «Уча других, всегда учись сам!». Этому правилу она следует всю свою жизнь. В 1997 году поступает на заочное обучение в Новокузнецкий государственный педагогический институт, который заканчивает в 2000 году. Потом было множество курсов повышения квалификации, переподготовок... А в 2014 успешно сдаёт экзамены и становится аспирантом Томского государственного педагогического университета. Следующие 4 года Ольга Владимировна посвящает себя науке «психология»: исследует психологические особенности личности педагогов.



Из 30 лет педагогического стажа почти 24 года бабушка работает методистом. Добрая и строгая, она умеет ответить на любой вопрос и заинтересовать не только своих учеников, но и коллег, которые уважают и любят ее. Она просто и легко общается с любой аудиторией: хоть с детьми, хоть со взрослыми. За свой труд отмечена медалями «Материнская доблесть» (2012 г.) и «За служение Кузбассу» (2020 г.).

Так же как когда-то ее родители, бабушка участвует в семинарах, читает лекции в областном центре дополнительного образования, знакомится с новыми технологиями на разных курсах. Еще она успевает ходить в спортивный зал, много путешествовать, оказывать психологическую помощь друзьям и знакомым. А по выходным мы вместе катаемся на лыжах, гуляем в лесу, плаваем в бассейне, проводим домашние эксперименты, готовим новые блюда...



Вот ведь как странно складывается судьба. И моя мама, **Сладкова Ирина Андреевна** (1994 г.р.), стала педагогом!

Как вспоминает мама: «Насмотревшись на свою маму и бабушку: сколько времени и сил они отдают работе, никогда не хотела быть педагогом. Да и мне казалось, что всех детей в школе поубиваю, если они слушать меня не будут».

Но получив профессию туроператора в городе Новокузнецке, вернулась в город Киселевск и, как тогда казалось, временно пришла работать в Киселевский политехнический техникум секретарем учебной части. А позднее в 2015 году, пока была в декретном

отпуске, прошла курсы переподготовки «учитель начальных классов» все в том же «Киселевском педагогическом колледже», где учились прабабушка, прадедушка и бабушка. Это тоже уже семейная традиция!

И вот уже 5 лет мама работает педагогом дополнительного образования в «Центре детского творчества» и учителем английского языка.

Как и все в нашей семье, мама много учится. Сейчас она студентка 3-го курса Томского государственного педагогического университета, активно учит два языка (английский и китайский), изучает вокал, основы фото и видеосъёмки, много читает... И нас с папой к этому приучает!..



Моя тётя **Бобрышева Диана Дмитриевна**, хотя и не совсем педагог - учится на втором курсе Томского государственного университета архитектуры и дизайна, - но и её захватил педагогический дух. Она стала наставником (учителем) для первокурсников своего отделения. И вот уже 5 месяцев помогает им привыкать к особенностям студенческой жизни: рассказывает, как лучше готовится к занятиям, чтобы не устать и все делать во время.

Прабабушка любит шутить: «Мои праправнуки будут воспитанные и умные, потому что мама, бабушка, прабабушка и прапрабабушка – педагоги!». Пусть будет так!

